

В диссертационный совет
Д.212.196.04 на базе федерального
государственного образовательного
учреждения высшего образования
«Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»

Отзыв

на автореферат диссертации Чеглова Вячеслава Петровича «Управление формированием и развитием интегрированных торговых систем в России»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - сфера услуг)

Конец XX - начало XXI века характеризуются изменениями парадигмы развития мировой экономики. Учащаются экономические и финансовые кризисы, замедляются темпы экономического роста, наблюдается стремление ряда стран и регионов к политической и экономической независимости или большей самостоятельности, отмечается неустойчивость экономических союзов и мировых валют. В этих условиях особую роль приобретает крупный транснациональный интегрированный бизнес, который за счет омниканальности развития, концентрации ресурсов и сращивания с политическими и национальными элитами постепенно захватывает потребительские рынки и становится одним из ведущих факторов, определяющих социально-экономическую политику стран не имеющих опыта целенаправленной и последовательной балансировки интересов государства и общества, крупного и мелкого бизнеса (развивающиеся страны) или растерявших таковой в непрерывных перестройках экономического уклада (к таким государствам безусловно относится наша страна).

В этих условиях в торговой сфере России происходит серьезная дифференциация субъектов. Между пришедшими в нашу страну транснациональными компаниями и отечественным бизнесом при проведении государством политики равных возможностей и открытого рынка возникают значительные различия в возможностях и ресурсной базе. По- существу, организованный бизнес сталкивается с бизнесом, совсем недавно народившимся и только проходящим стадию объединения. При этом отдельные отечественные предприниматели смогли создать довольно успешные компании, охватывающие больше половины территории страны. Они сформировали некую промежуточную прослойку, интегрированные каналы товародвижения от продаж до производства. В стремлении ускоренного захвата рынка эти группы компаний активно привлекают сторонние инвестиции, становятся публичными, а значит начинают бороться не только за потребителей, рынки сбыта, доступ к прорывным технологиям, высокоэффективных специалистов, сколько за показатели, которые обеспечивают им приток инвестиций и кредитов, административный ресурс.

При этом инвестиционный характер развития отечественного бизнеса начинает противоречить ответственности собственников и менеджмента перед потребителями и обществом. Отсюда сформировалась насущная потребность изучения явления сегодняшнего дня, которым становятся интегрированные структуры (группы)

организаций и предприятий, особенностей их развития в торговой сфере, влияния на потребительский рынок. Проблема осмысления происходящих интеграционных процессов, необходимости и возможности управления им. Эту проблему, как показывает прочтение автореферата, применительно к торговой сфере успешно решает представленная научному сообществу работа В.П. Чеглова, что определяет ее актуальность и востребованность приведенных в ней теоретико-методологических положений и практических рекомендаций.

В исследовании В.П. Чеглов одним из первых в отечественной науке с позиций междисциплинарной концепции системного развития экономики проанализировал феномен интеграции торговой сферы в современных условиях (появление розничных торговых сетей, их перерождение в межотраслевые экономические системы), описал ее институциональными особенностями, предложил для этого ряд авторских дефиниций, новую парадигму экономического развития применительно к торговой сфере (соответствует п. 1 – 3 новизны). В работе предложена интересная модель трансформации торговой организации в интегрированную межотраслевую систему, обобщающая зарубежную и отечественную практику (п. 5).

В автореферате достаточно глубоко исследовано воздействие интеграции на уровень жизни населения и малое предпринимательство. Следует отметить разработанную автором классификацию субъектов торговли по степени интеграции, ресурсного и технологического обеспечения. Представленная в автореферате типология не только обогащает концептуальный аппарат академической науки, но может быть применена при разработке государственными органами законодательных и нормативных документов, регулирующих деятельность торговой сферы, определении собственниками стратегий развития системного бизнеса на основе оценки существующего положения и возможных перспектив развития.

Аргументированно, на наш взгляд, доказано, что формирующиеся сегодня интегрированные торговые структуры становятся системообразующими для страны, инструментом управления социально-экономическим развитием современной России (соответствует п. 4 новизны); обоснована необходимость и возможность государственного регулирования интеграционных процессов в торговой сфере и разработаны теоретико-методологические подходы и направления для такого регулирования, предложены практические рекомендации (п. 8 новизны).

В автореферате приведены разработанные автором принципы территориальной экспансии отдельных крупных торговых объединений, решение которой вызывает сегодня неутрачиваемые споры ученых и практиков. Автор выдвигает весьма интересную гипотезу о том, что регулирование интеграционных процессов способно обеспечить эффективное пространственное развитие отечественных торговых систем; формирование интегрированных каналов продаж, конкурентоспособных на мировом рынке; обеспечить согласование интересов крупного и малого бизнеса, а также интересов бизнеса и общества в целом; стимулировать отечественных производителей к импортозамещению. Следует отметить, что соискатель исследовал и обосновал организационно-экономический механизм интегрированной торговой системы (соответствует п. 6, 9 новизны), предложил комплекс методологических и методических подходов, моделей, которые направлены на претворение выдвинутой гипотезы в жизнь, доказал саму возможность ее реализации (п. 7)

Результаты исследования имеют большую значимость не только для науки и практики, но также для образовательной сферы, они крайне важны в процессе подготовки и переподготовки профессиональных кадров, поскольку формируют объемное и адекватное представление о механизмах функционирования розничных торговых сетей и межотраслевых объединений, служат базой для формирования широкого спектра управленческих компетенций. Отдельно следует подчеркнуть факт широкого предоставления автором результатов своего исследования на суд научной общественности и профессионального сообщества. Им опубликовано 5 монографий, несколько учебников и более 30 статей в рецензируемых научных изданиях, по своей тематике охватывающих весь спектр диссертационного исследования.

Недостатки работы мы видим в том, что автору следовало бы четче показать увязку объекта исследования с мезоуровнем экономики. Из текста не очень понятно, могут ли интегрированные торговые системы являться частью микроуровня экономики или их следует относить к уровню экономики более высокого порядка? Можно ли отнести к интегрированным торговым системам ассоциированные объединения или объединения на условиях франчайзинга?

Данное замечание носит скорее рекомендательный характер, не имеет принципиального характера и не влияет на общее положительное впечатление об исследовании. По нашему мнению, диссертационная работа Чеглова В.П. соответствует критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней».

Автор диссертационного исследования «Управление формированием и развитием интегрированных торговых систем» Чеглов Вячеслав Петрович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - сфера услуг).

Рецензент:

Ялунина Екатерина Николаевна, Директор
института непрерывного образования
ФГБОУ ВО «УрГЭУ»,
д.э.н., профессор кафедры Конкурентного права
и антимонопольного регулирования
«19» февраля 2018 г.

Подпись д.э.н., профессора Ялуниной Е.Н. заверено:
Ученый секретарь ФГБОУ ВО
«Уральский государственный
экономический университет»



А.В. Курдюмов

Адрес: 620144, г. Екатеринбург,
ул. 8 Марта/Народной Воли, 62/45
тел.: 8(343) 2212650, kurdyumov@usue.ru

«20» февраля 2018 г.